
参　 加　 者　 数　 22名
アンケート回収数 21名

＜アンケート記入者について＞

①性別

　 回答内容 件数 割合
男性 6 28.6%
女性 15 71.4%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

②年齢
回答内容 件数 割合
20歳未満 0 0.0%
20歳代 4 19.0%
30歳代 4 19.0%
40歳代 7 33.3%
50歳代 4 19.0%
60歳代 2 9.5%
70歳代以上 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

③職業（立場）
回答内容 件数 割合
①消費者団体 3 14.3%
②主婦・学生・無職 3 13.6%
③生産者 0 0.0%
④食品関連事業者・団体 3 14.3%
⑤マスコミ 0 0.0%
⑥行政（自治体職員，独法職員） 8 38.1%
⑦食品関連研究・教育機関 4 19.0%
⑧その他 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

その他（）

④意見交換会情報入手手段
回答内容 件数 割合
自治体からの案内資料 4 19.0%
関係者からの案内資料 11 50.0%
知人からの紹介 2 9.5%
その他 4 19.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

その他（）

⑤あなたは「100%安全な食品はないこと」について，どう思われますか？
回答内容 件数 割合
強くそう思う 15 71.4%
ややそう思う 6 28.6%
あまりそう思わない 0 0.0%
全くそう思わない 0 0.0%
わからない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

食品のリスクを考えるフォーラム（奈良県）－食品添加物－

食品安全委員会ホームページ　3件
食品安全委員会メルマガ　1件



①フォーラムに参加した目的
回答内容 件数 割合
①食品添加物について理解を深めたかっ 11 52.4%
②食品添加物について自分の意見や考え 1 4.8%
③他の参加者の意見や考えを聞きたかっ 4 19.0%
④これまでにない取組で面白そうだったか 1 4.8%
⑤少人数で相互対話に関心があったから 1 4.8%
⑥国、自治体の行うリスクコミュニケーショ 3 14.3%
⑦その他 0 0.0%
（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

②どの程度満足できるものでしたか？
回答内容 件数 割合
①十分満足 2 9.5%
②ほぼ満足 18 85.7%
③あまり満足できなかった 0 0.0%
④まったく満足できなかった 0 0.0%
⑤どちらでもない 1 4.8%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

③，④満足できなかった　と答えた方に伺います。
満足できなかった点（具体的に）

どちらでもない

回答内容 件数 割合
①評価する 15 71.4%
②まあまあ評価する 6 28.6%
③あまり評価しない 0 0.0%
④まったく評価しない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

理由

いろいろな立場からの意見を聞くことができた。

直接意見を言う場として必要だと思う。

司会者の方が参加者の質問・意見を上手くまとめ、回答についても補足説明され理解しやすかった。

質問に対して丁寧に答えて頂き理解が深まりました。質問カードが１枚につき１問なのが残念でした。他に
何枚かあれば書きやすかったのでは。

様々な方の意見を聞けて大変参考になりました。せっかくグループ形式の座席になっていたのに、グルー
プディスカッションがなかったのは残念でした。

少し、同じテーブルの方と意見交換するのかと思っていましたので。

問３．本日のフォーラムについてどう思われたか？

問２．本日のフォーラムについて

意見が出やすいと思う。

いろんな質問がでておもしろかった。

参加者の発言の時間が短かった。
発表者の方との距離を近く感じられる。

いろいろ書きやすい感じでした。

定期的に（１年に１回より多く）こうした、丁寧な学習と意見交換会の場が必要かと思います。



ⅰ．フォーラムの開催手続きは適切であった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 4 19.0%
②そう思う 15 71.4%
③あまりそう思わない 2 9.5%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

ⅱ．情報提供「食品添加物のリスク評価」は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 7 33.3%
②そう思う 14 66.7%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

ⅲ．情報提供「食品添加物の使用基準に基づく県の取り組み」は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 7 33.3%
②そう思う 14 66.7%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

ⅳ．意見交換の進め方は良かった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 9 42.9%
②そう思う 10 47.6%
③あまりそう思わない 2 9.5%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

ⅴ．意見交換時に話題提供者、司会者は質問にきちんと回答していた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 8 38.1%
②そう思う 12 57.1%
③あまりそう思わない 1 4.8%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

ⅵ．食品中の食品添加物のリスクについて参加する前に比べ理解が深まった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 4 19.0%
②そう思う 17 81.0%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

ⅶ．自分の食生活に今回のフォーラムで知った内容はいかせる
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 5 23.8%
②そう思う 14 66.7%
③あまりそう思わない 2 9.5%
④そう思わない 0 0.0%

無回答 0 0.0%

計 21 100.0%

問４．フォーラムの進め方について，会の全体を通じて感じた印象は？



パブリックコメントにそった話題も詳しく聞きたいと思いました。

とても参考になりました。

開催の通知をもっと広告、アナウンス等で積極的にされた方がいいと思いました。特に関心が高い
主婦の方へ

参加されている方が専門的な方が多いようで緊張しました。よく知っている人、以外の一般の主婦
（食を選択していく人）や、子どもたちやこれから家庭に入る方などへの学ぶ機会を「ＨＰを見て下さ
い」以外で、分かりやすい目につきやすいしくみを考えていただきたいです。目について学べる工夫
をお願いします。

意見交換会の進め方が参考になりました。食品製造業、特に中小、個人経営の業者には、食品添
加物の使用方法、管理の仕方はどのように行われているのでしょうか。日々の製造時、事故で秤
量間違いをされたりということも起こりうると思います。

問５．本日の意見交換会について，ご意見やご感想をお書き下さい


